

# 青岛西海岸国际能源自贸港启用

首批48家企业机构入驻 设立总额度10亿元风险补偿资金池

**早报5月28日讯** 5月28日,青岛西海岸国际能源自贸港暨青岛自贸大宗商品资源配置枢纽启航活动在青岛自贸片区成功举办。青岛西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武出席并致辞,青岛市及西海岸新区领导,中央及省驻青机构代表,贸易企业、金融机构及服务机构代表近百人参加活动。

## 首批48家企业机构集中入驻

活动现场,参会嘉宾共同推杆启动青岛西海岸国际能源自贸港暨青岛自贸大宗商品资源配置枢纽,标志着其正式启航。首批48家企业及服务机构集中入驻,为片区发展注入新动能。片区企业代表、万达国贸集团有限公司董事长尚凯分享了在片区的发展体验,以及企业未来的发展愿景。同时,活动正式发布了10亿元风险补偿资金池,并举办了“政银担”项目合作签约及“贸易+金融”银企签约活动。

高善武致辞表示,青岛自贸片区发挥国家改革开放综合试验平台作用,建设青岛西海岸国际能源自贸港暨青岛自贸大宗商品资源配置枢纽,是把握国际贸易发展新趋势,贯彻国家开放发展新要求,响应企业突破发展新期待的关键之举。

高善武强调,青岛自贸片区叠加综合保税区、中德生态园、经济开发区等国家级开放平台,开放发展充满活力,具有改革创新的先行先试、具有内外互通的开放发展、具有科创引领的产业集聚等优势,大宗商品贸易发展空间广阔。当前,青岛自贸片区正加快实施自贸试验区提升战略,以深化能源贸易领域提能升级为切入点,以打造最适宜大宗商品



俯瞰青岛西海岸国际能源自贸港。王凯 摄



入驻西海岸国际能源自贸港的金融机构正在为企业办事人员提供服务。自贸区供图

贸易企业落户的国际化营商环境为使命,强化金融赋能贸易产业发展,推动资源合理配置和高效利用,为贸易强国建

设贡献具有青岛特色的自贸经验模式。

据了解,为积极响应党中央关于进一步全面深化改革,推进中国式现代化

的决定,充分发挥青岛在原油、矿产、棉花等大宗商品流通领域的比较优势,青岛自贸片区依托于青岛港基础设施,以能源贸易为切入点,重点打造了集贸易金融、政策创新、产业协同等功能于一体的国际能源自贸港暨大宗商品资源配置枢纽,对标打造国际一流营商环境的能源、大宗商品产业示范新高地。

## 加快推动贸易数字化转型

近年来,青岛自贸片区加快培育和集聚贸易总部企业,提升片区在全球大宗商品资源配置、市场链接、对外辐射等方面的功能,增强区域经济的核心竞争力、辐射力和带动力,在大宗商品贸易产业方面进行了一系列深度实践。在政策保障方面,片区制定出台贸易总部政策、内外贸一体化政策,真金白银助力企业发展、拉动经济增长;在金融赋能贸易产业发展方面,片区创新动产质押融资业务模式,构建了“数字化仓储+数字化贸易+数字化金融”的新型大宗商品贸易生态体系,设立了总额度10亿元的大宗商品贸易风险补偿资金池,切实缓解中小贸易企业融资难题,为全国自贸区金融创新提供了经验;在贸易新业态发展方面,片区新型离岸贸易连续三年全省占比超80%,全市占比超90%。今年,片区还获批了离岸转手买卖免征印花税试点政策,成为青岛加快建设国际贸易强市的新增长点。

此次活动的成功举办,标志着青岛自贸片区在全球大宗商品资源配置、市场链接、对外辐射等领域迈出了坚实步伐。未来,青岛自贸片区将进一步提升青岛市乃至山东省大宗商品贸易市场化、国际化水平,推动贸易数字化转型和产业提档升级。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

# 国内首个“海洋元宇宙”文旅地标亮相

Art Sea艺术海世界落户西海岸 为游客开启从海洋起源到未来文明的奇幻旅程



组图:Art Sea艺术海世界开始试营业。西海岸新区供图

**早报5月28日讯** 5月28日上午,国内首个以“海洋元宇宙”为核心的沉浸式海洋科普基地——Art Sea艺术海世界开始试营业。艺术为帆,科技为桨。一场时空交叠的沉浸式艺术海洋奇旅在青岛西海岸新区扬帆启航。

艺术海世界位于青岛嘉年华大酒店东侧50米,占地2600平方米,是集室内主题乐园、艺术体验空间、AI创作空间、运动潮玩空间、多维动感影院等于一体的海洋文化和娱乐综合体,为全年龄段游客定制一场从海洋起源到未来文明的奇幻旅程。

艺术海世界作为国内首个实现

“数实融合”的海洋文化综合体,以“科普+娱乐+艺术”三维驱动,依托AIGC、VR、MR等技术,打造集室内主题乐园、艺术体验空间、AI创作空间、运动潮玩空间、多维动感影院等于一体的海洋文化娱乐综合体,为不同年龄段的游客提供丰富多样的体验。“我们研发打造了国内最先进的影院技术,采用4D眼镜、动感座椅以及LED沉浸式碗幕、立体环绕音响等设计,以270°的开放式场景,让游客可以沉浸到影片之中。”

现场可以看到项目聚焦“沉浸式体验”与“互动共创”两大维度,运用文学、音乐、绘画、雕塑、戏剧等八种艺术

表现手法,突破艺术馆、科技馆、水族馆的边界,创新海洋文旅体验。20米净高的中央环形粒子柱作为视觉锚点,以千万颗纳米级光点流动模拟海浪轨迹,成为游客初入场馆的震撼记忆点;序厅“踏浪而生”通过三联双层折幕打造裸眼3D效果,深海生态奇观从头顶铺展至脚下,实现现实与虚拟的无缝衔接。在“生命之岛”“文明之潮”等主题区域,活态艺术水族与数字技术结合呈现虚实共生的海洋生态,AI互动系统支持定制专属海洋生物,让每个人都能成为海洋艺术的创作者。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼  
刘雅梦)

## 济青都市圈“牵手” 商事登记服务协同联动

**早报5月28日讯** 5月27日,济南市行政审批服务局、青岛市行政审批服务局联合举办济青商事登记服务协同联动暨服务品牌站点启动仪式活动,正式签署《济青商事登记工作协同联动合作协议》,发布并解读《济青双城商事登记审查标准》,为两市商事登记工作深度融合、区域经济高质量发展注入新的活力。

为加快推进济青商事登记工作深度融合,两地行政审批局制定了统一的经营主体登记注册审查标准,企业群众到两市任意一地的政务服务中心,即可依托远程视频帮办、全程电子化、扫描互传等技术手段,实现经营主体登记注册“异地同标、跨市通办”。同时,以登记档案“一次录入、双城互认”为目标,实现电子档案数据互通共享,打造经营主体电子登记档案跨域应用新模式,推动电子登记档案“即时查、云端存、全域用”。

建立青岛市全国“人民满意的公务员”张大为工作室和济南市“佳佳帮您办”商事登记服务专班协同联动机制,是《济青商事登记工作协同联动合作协议》一项亮点内容。现场举行了全国“人民满意的公务员”张大为工作室济南工作站和“佳佳帮您办”商事登记服务专班青岛工作站揭牌仪式。两地行政审批局还建立了“改革诉求联合调研、制度创新联合攻关、实施效果联合评估”工作机制,通过多渠道了解企业群众诉求,强化制度创新并及时总结改革成果。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)